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Els triangles

a) Calcula la mesura de I'angle A de cadascun dels triangles de la figura.

D

65° |
o AV : 22 A
FIGURA 1 FIGURA 2 FIGURA 3
b) Explica quines de les ternes segiients es poden considerar com les longituds dels costats d’un triangle:
7,5 4 10, 4, 3; 12,6, 6.

¢) Dibuixa a cada casella el triangle que compleixi les dues condicions, si és que n’hi ha cap:

Acutangle Rectangle

Obtusangle
Equilater
Isosceles

Escale

d) Un d’aquests dos triangles no es pot construir. Explica per que.
Triangle 1: Angles: 50°, 80°, 50°. Costats: 7, 13, 8.
Triangle 2: Angles: 40°, 60°, 80°. Costats: 10, 8,8, 6,5.
Angles
Indica quines de les igualtats segiients s6n certes:
45° = 71/2 radiants; 90° = 7/2 radiants; 180° = 2= radiants; 45° = /4 radiants;
60° = /3 radiants; 150° = 57/3 radiants; 30° = n/6.
Triangles rectangles

) Quant sumen els angles aguts d'un triangle rectangle? S6n complementaris o suplementaris?

b) Raona, serise dibuixar-ne cap, quines de les ternes segiients poden correspondre a les longituds dels costats d’us
triangle rectangle:

5, 7.110; 6,81 10; 10,12 15; 3,2, 5416,28.
Triangles semblants

a) Si afegim a cada costat d'un triangle una mateixa longitud, el triangle
que obtindrem sera semblant a I'inicial?

B b) Tots els triangles isdsceles s6n semblants? | tots els rectangles? | tots
els equilaters? | els rectangles isosceles?

| ) Si multipliquem cadascun dels costats d’un triangle per 2, el nou
triangle sera semblant a Ianterior?

L'escala

‘ a) La figura representa una escala de 20 metres que esta recolzada en
una paret. £l peu de I'escala dista 3,2 metres de la paret. Quant dista
de la paret un esgla6 que és a 4,6 metres d'altura?

11 b) Fes un dibuix de I'escala recolzada a la paret a escala 1:200.
124





[image: image2.jpg]Activitats de refore

Triangles
Els costats d'un triangle mesuren 7, 8 i 10 decimetres. D6na les mesures de tres triangles semblants a aquest, indic

en cada cas la ra6 de semblanca. El triangle els costats del qual mesuren 7 +2, 8 +2 i 10 + 2 decimetres
semblant al primer? | el triangle de 7, 8 i 10 centimetres de costats? | el triangle de 7, 8 i 10 metres?

Dos triangles

Troba, a partir de les dades que apareixen a la figura, els valors dels costats i del angles que manquen en els dos.
triangles.

La corda

En una circumferéncia de 5 centimetres de radi tracem una corda de 7 centimetres. Calcula I'angle central que.
abraga la corda i els angles que aquesta forma amb els radis.

El compas

Cada branca d'un compas mesura 12 centimetres. Calcula la longitud de la circumfergncia que podriem dibuixar
amb aquest compas si I'obrissim formant un angle de 38°.

Raons de 30°, 45° y 60°

a) Dibuixa un triangle equilater de 4 centimetres de costat, traca i calcula la longitud d'una de les altures i obtingues
els valors del sinus, del cosinus i de la tangent de 30° i 60°.

b) Dibuixa un triangle rectangle isosceles els catets del qual mesurin 4 centimetres; troba el valor de la hipotenusa
i calcula els valors del sinus, del cosinus i de la tangent de 45°.

Inverses

Les raons trigonometriques inverses del sinus, el cosinus i la tangent d'un angle s'anomenen, respectivament,
cosecant, secant i cotangent. Es a dir:

1 1 1
coseco = — secoa=—— Clgﬂzi
cos o tga

a) Calcula la cosecant, la secant i la cotangent dels angles de les figures de I'activitat A la recerca de les raons.
b) Troba el valor de: sec 25°, ctg 15°, cosec 65°, ctg 72°, sec 31°, cosec 3°.
c) Troba els angles en els casos segiients:

secA=1,5; ctlgB=0,5; ctg C=4,2; cosec D = 3,8; sec £ = 250; cosec F=10000.

Valors de les inverses

Investiga els possibles valors que poden prendre les raons trigonomeétriques secant, cosecant i cotangent d'un angle
agut.
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Les projeccions

Sabent que en un triangle rectangle un catet fa el doble que I'altre, calcula la ra6 entre les projeccions d'aquests
catets sobre la hipotenusa.

projecci6 de b projecci6 de ¢
Diferents segments

2) En una circumferéncia de 3 centimetres de diametre, dibuixa- hi un triangle en el qual un dels costats coincideixi
amb el diametre i I'altura sobre aquest costat el divideixi en segments d'1 i 2 centimetres de longitud. Com sera
aquest triangle? Quant mesurara aquesta altura?

b) Construeix segments de longitud \/g, \/E \/G y /20.

El campanar

Si des d’un punt veiem un campanar amb un angle de 25°, amb quin angle el veurfem si la distancia fos el doble?
1 si fos el triple?

Tangents a la circumferéncia

Donada una circumferencia de radi 7 centimetres, hi dibuixem dues rectes tangents des d’un punt situat a 15
centimetres del centre. Calculeu I'angle que formen les tangents.

B
L7
™4
O
Donada una circumferéncia de 5 centimetres de radi, tracem una corda de 7 centimetres. Sabent que un segment

circular és la porci6 de cercle compresa entre la corda i la circumferéncia, calcula I'area del segment circular que
correspon a aquesta corda.

El segment circular

El pendol

Un péndol de 75 cm de longitud forma en la seva posici6 extrema un angle de 38° amb la vertical. Calcula els
centimetres que seleva I'extrem inferior del péndol respecte de la seva posicio central.
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lalgaria de l'arbre

La figura segtient mostra el metode que va utilitzar en Roger per
mesurar alcaria d'un arbre de la finca de la seva avia. Es va

col'locar darrere d’una taula de tal manera que quan va dirigir la Visual és la linia recta entre I'ull de I'obser-
visual al punt més alt de l'arbre, aquest quedava alineat amb un vador i I'objecte observat,
dels costats de la taula. Calcula lalgaria de Parbre.

i

El terreny

Els costats d’'un terreny triangular mesuren 150, 120 i 90 metres, res-
pectivament. Es fa, a escala, un dibuix del camp i el costat més gran
queda representat per un segment de 6 centimetres de longitud.

@) Calcula les longituds dels altres dos costats del triangle en el
dibuix a escala.

b) Troba Iescala a la qual s'ha fet el dibuix.

La gorra de pallasso

Volem decorar una gorra de pallasso de 50 centimetres d’alcada
amb dues cintes que I'envoltin: una de daurada, a una distancia
de 10 centimetres del vertex, i una altra de platejada, a meitat de
Ialcada, segons indica el dibuix. Calcula la longitud minima que
ens caldra de cada cinta.

El trapezi

Coneixem les segiients mesures d'aquesta figura en la qual
apareix dibuixat el trapezi ABCD: OD=13 cm i DC= 34 cm.
Quant mesura el costat AB?
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Denominam mitjana d’un triangle el segment que uneix cada vértex amb
el punt mitja del costat oposat.

Les tres mitjanes d’un triangle qualsevol es tallen en un punt, G, deno-
minat baricentre. Si dividim una mitjana en tres segments iguals mit-
jangant dos punts, el baricentre és un: el més proper al costat.

La demostracié d’aquesta propietat té dues etapes:

® Demostram que el punt G en que es tallen
dues mitjanes divideix cadascuna d’aquestes en
dos segments, I'un el doble que I'altre.

@ Com a conseqii¢ncia de la primera propietat,
Paltra mitjana ha de passar, també, per aquest
punt.

* Les mitjanes d'un triangie coincideixen en un punt denominat bari-
centre (G).

* Ladistancia del baricentre a cada vértex és doble que al punt mitja del
costat QPOSQ[ Con'esponen[.

@ ALTURES D’UN TRIANGLE. ORTOCENTRE
Dibuixam un triangle ABC amb les tres altures, h by i h . Per cada
vertex tragam la recta paral-lela al costat oposat i formam, aixi, un triangle
A'B'C', els costats del qual sén el doble que els de I'anterior.

h, é mediatriu del segment B'C’

h, é mediatriude €4’

h, és mediatriu de 4B

Pertant, h, hy, h_ es tallen en un punt.

* Les altures d’un triangle ABC es tallen en un punt denominat orto-
centre {0).

* Les altures de ABC  coincideixen amb les mediatrius de A'B'C’ |
(A'B'C" S'obté en tragar per cada vértex de ABC la recta paral-lela al
costat oposat.)

3 Dibuixa un triangle de costats 8 cm, 10 cm i 4 Caleula, dibuixant les aleures, Portocentre d'un

6 em. Traga'n les mitjanes i comprova, mesurant,
que la distancia del baricentre a cada vértex és el
doble que al punt mitja del costat oposat corres-
ponent.

triangle acutangle, d'un d'obtusangle i d'un de
rectangle. Comprovaras que en el primer es tro-
ba dins del triangle, en el segon, fora, i en el ter-
cer, al vertex de Iangle recte.
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TEOREMA DE PITAGORES.
APLICACIONS

Al marge hi ha una demostracié ben bonica d’aquest teorema:
Els dos quadrats grans sén iguals. El costat corresponent és 2 + 6.
En el primer, hi ha dos quadrats d'arees & i 4% i quatre triangles 7.
En el segon, hi ha un quadrat darea ¢* i quatre triangles 7.

Per tant, en suprimir els quatre triangles de cada un, les arees de la part
que queda coincideixen: % + 6% = 2.

Vegem algunes aplicacions del teorema de Pitagores.

[ CALCUL DEL COSTAT DESCONEGUT
EN UN TRIANGLE RECTANGLE

Encara que el teorema de Pitagores és una igualtat entre arees, s'utilitza
sobretot per a relacionar els costats d’un triangle rectangle:

=N+, a=NZ-, b=-N2-2

EXERCICIS RESOLTS

1. Calculam la longitud de la hipotenusa d’un triangle rectangle sabent
que els catets fan 9 cm i 12 cm, respectivament.

Segons el teorema de Pitagores:
2=94+122 > =225 —» a=225 =15
La hipotenusa fa 15 cm.
2. En un triangle rectangle, la hipotenusa fa 20 cm i un dels costats,
12 em. Calculam la longitud de Ualtre catet.
20%= 462+ 122 > $=207-122=256 — b=256 = 16

El catet desconegut fa 16 cm.
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324+122<132

72+122>132

NOTA

Aquest  procediment permet
caleular lasuperficie  d'un
| triangle coneixent-ne la mesura
 dels costats, ja que en conixer-
- ne la base i Paltura, el cileul de
| Tarea resulta obi.

[ SABER SI UN TRIANGLE ES RECTANGLE

Si no sabem si un triangle és o no rectangle, coneixent-ne els costats ho
podrem descobrir:

4, b, ¢ sén els costats d'un triangle, i ¢ n'és el major.
—si 2+ b2=02 e triangle és rectangle.
—si A+ b2<c el triangle és obtusangle.

—si a?+ b > %, e wriangle és acutangle.

[ CALCUL DE L’ALTURA D’UN TRIANGLE NO RECTANGLE

Laltura determina dos triangles rectangles. En cap no en coneixem els cos-
tats. Perd si triam adequadament la incognita (hem denominat x la pro-
jeccié de a sobre &) i aplicam el teorema de Pitagores als triangles 1111,
plantejam un sistema d’equacions que ens permet obtenir h a més a més
de x.

EXERCICIS RESOLTS

1. Descobrim com sén els triangles segiients:
Da=7cm b=8cm i c=11cm
Ia=11cm, b=17cm i c=15cm
I)a=34cm, b=16cm i c=30cm
)72 +8%=49 + 64 = 113, 112 = 121. Es obtusangle.
1) 112+ 15% = 346, 177 - 289. Es acutangle.
1) 167 + 30? = 1156, 347 = 1156. Es rectangle.

2. En un triangle de costats 4 cm, 6 cm i 8 cm, calculam Ualtura sobre el
costat més gran.

Observa que l'altura divideix el triangle original en dos triangles rec-
tangles.

Siaplicam el teorema de Pitagores en cada triangle:

x2+h?=42] h2-16-x2
h?+(8-x? =62 (16 = x2) + (x? = 16x + 64) = 36
16—x?+x%—16x+ 64 =36 — 16x=G64+16-36 — x=275

Una vegada en coneixem x, en calculam h:

h?=16-2,752 5 h=V16-2,75% — h=29cm
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Recordem els diferents tipus de quadrilaters i la classificacié que tenen:

RECTANGLES —————
(angles rectes) —
QUADRATS
ROMBES ———————
PARAL-LELOGRAMS (costats iguals)
(costats oposats paral-Ick) Lo
ROMBOIDES
TRAPEZIS ——————
(només dos
costars parallels)
NO PARALLELOGRAMS | 51 e ot e
E QUADRAT

Un quadrat és un quadrilater regular. T¢, per tant, els quatre costats iguals
i els quatre angles rectes.

* Lalongitud de la diagonal és:
d=IN2  (d=NP+P =2 =2 NP =N2I)

[ RECTANGLE

Un rectangle és un quadrilater amb els quatre angles rectes. D’acord amb
aixd, el quadrat és un cas particular de rectangle.

Propietats dels rectangles
* Els costats oposats sén iguals i paral-lels.

* Les diagonals sén iguals i es tallen en els punts mitjans.

[ ROMBE

Un rombe és un quadrilater amb els quatre costats iguals. D’acord amb
aixd, el quadrat és un cas particular de rombe.

Propietats dels rombes
* Els costats oposats sén paral-lels.
* Els angles oposats sén iguals.

* Les diagonals sén perpendiculars en els punts mitjans. Per tant, el costat
i les dues semidiagonals formen un triangle rectangle:

2= (DI2)? + (d12)?
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Isosceles: Ve del grec iso (igual)
i skelos (cama).

Escale: Ve del grec skalends
(coix, oblic).

<P
P
&%

25em

@ PARAL-LELOGRAM

Un parallelogram és un quadrilater els costats oposats del qual sén
paral-lels. Els quadracs, els rectangles i els rombes sén paral-lelograms. Els
paral-lelograms que no s6n de cap d’aquests tipus es denominen romboides.

Propietats dels paral-lelograms

* Els costats oposats sén iguals.

* Les diagonals es tallen en els punts mitjans.

* Els angles oposats sén iguals.

* Si un quadrilater t¢ dos costats iguals i paral-lels, amb seguretat, és un
paral-lelogram. Com a conseqiiéncia, els altres dos costats sén iguals i
paral-lels i, a més a més, les diagonals es tallen en els punts mitjans.

E TRAPEZI

Un trapezi és un quadriliter amb dos costats paral-lels i dos costats no pa-
ral-lels. Els costats paral-lels es diuen bases i la distancia entre aquests, altura.

Un trapezi amb els
d‘ dos costats no
angles rectes es diu parallels igals s
Tecfigle. diu isdsceles.

Un trapezi amb dos

EXERCICIS RESOLTS

1. D'un rombe, en coneixem una diagonal, 24 cm, i el costat, 13 cm.
. Calculem-ne laltra diagonal.

La meitat de Ialtra diagonal, /2, és un catet d’un triangle recrangle,
Paltre catet fa 24 cm : 2 = 12 cm, i la hipotenusa, 13 cm.

d/2 =132~ 122 = V25 = 5 cm. Laltra diagonal fa 10 cm.

2. La diagonal d'un quadrat fu 17,4 cm. Caleulam la longitud del costat.
VPP =174 — 174=1N2 - [=174/N2 =123 cm
(amb calculadora: 17,4 & @D 2 & )

3. Caleulam laltura d'un trapezi isosceles els costats del qual fan
6,5 cm, 9 cm, 6,5 cm i 4 om.

9em-4cem=5cm; Scm:2=2,5cm

h=6,57-2,52 =36 = 6 cm. Laltura és de 6 cm.

l
\





[image: image10.jpg]3r ji t;’l cex;tre de la circumferéncia es troba a Pexterior dels dos costats
e 'angle:

Tragam una recta que passa per V' i pel centre de la circumferéncia.
En aquest cas:
=0y —0y; [7Q=2a1—2a2=2(u1~a2)=2a - a:%

Es a dir, també en aquest cas, 1’/V\Q = o ésigual a la meitar de I'arc que
abasta.

@ UN CAS PARTICULAR INTERESSANT
P i Q sén els extrems d’un diametre.

A P NG
> » Els angles PAQ i PBQ es troben inscrits
en una semicircumferéncia. Abasten un arc
Y » de 180°. Per tant, la mesura és de 90°, és a
A V dir, s6n rectes.
Q

Qualsevol angle inscrit en una semicir-
cumferéncia és recte.

1 ) Quina és la mesura angular de cadaun dels sis 3 Calcula: a) ab-® b) ADB = @
o ADV &) AVD -,

arcs que un hexagon regular determina en la
circumferéncia circumscrita?

b) Calcula el valor dels angles o, B i 7. 4 Cilcils: 2) CBD=®

—
2 a) Quina és la mesura angular de cada un dels o) A/D\B =2
cinc arcs que un pentigon regular determina o) BVD

en la circumferéncia circumscrita? o~
d) AVB= o

b) Calcula el valor
dels angles o, B
iy.
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1 422 Calcula la mesura de X en cada figura:

b)

X2 ars Caleula la mesura de X en cada cas:

3 ass Caleula'n els angles desconeguts:

a)

S

4 arn Vertader o fals?

7
i i
Q) A<D+ E b) D+B+F-180°
) 180°~ B=A4 d) 180°- =4

Vo6

asn EXERCICI RESOLT

Caleulam els angles X, .2 en aquest pentisgon regu-

lar:
'2

Resolucié
e X ésun angle central del pentagon regular.
Per cant, X= g =72°.
5 s
Y=180°-X=
=180°-72° = 108>
2
2

Lo 223600~ = 360° - 108° - 252°

ass Caleula els angles 1?, IA/, 2 en els poligons
regulars segiients:

a) | b)
.2

N

z

) ) i

Teorema de Pitagores

AAA En un triangle rectangle, els catets fan 4,5
m i 6 m; en un altre triangle rectangle, un catet
fa7,2 m i la hipotenusa 7,5 m. Quin dels dos té
major perimetre?





[image: image12.jpg]8 ass Caleula el valor de x en aquests poligons:

a) b) -

P —

s
() d) [
1
‘ | EEE
8

«9 ana
a)
)

“
P —

Calcula x en cada cas:
b) T <) 10
. €)
: . 1
— .
10 a4 La diagonal d'un rectangle de costats 5 cm

i12 em és igual al costat d’un quadrat. Quant fa
la diagonal d’aquest quadrat?

d)

Il ars Classifica en rectangles, acutangles o obtu-
sangles els triangles de costars:

b)13m, 15mi20m.
)45m,27 mi36m. d)35m,28mi46m.

a)5m,6mi7 m.

¥ 12 a2z Unaescala de 5 m de llarg es troba recolzada a
la paret. Lextrem inferior es trobaa 1,2 m de la paret.
A quina altura arriba I'extrem superior de I'escala?

13 asn Ta diagonal d’un rectangle fa 10 cm, i un
dels costats, 6 cm. Calcula'n el perfmetre.

x 14 aan 14 cm
x ¢ :

R 17 em LNl
5cm 32cm

a) Caleula x en cada un d’aquests trapezis.
b) Calcula la longitud de les diagonals.

15 aa Hem formar aquest 12em
pentagon fent coincidir la
base major d'un trapezi
isosceles amb la hipotenu-
sa d'un triangle rectangle
isosceles. Calcula el peri- W
metre del pentagon. &

X 16 as’. En un triangle equilater el costat del qual

£a 10\3 m, calcula:

a) La longitud de les mitjanes.

b) El radi de la circumferéncia inscrita.

) El radi de la circumferéncia circumscrita.

= En cls triangles equilaters, les mitjanes, les aluures, les
mediatrius i les bisectrius hi coincideixen.

%17 aar a) Dibuixa la mit- B
jana que surt de C i
calcula’n la longitud. e
b) Dibuixa les media-
trius i calcula el radi AE c

5 oot 21 em
de la circumferéncia
circumscrita.

©) Quin és l'ortocentre d’aquest triangle?

)

19 ars Traga una circumferéncia de 5 cm de radi i
assenyala-hi un punt P.

> Circumferéncia

18 as2 a) Caleula el radi

d’aquesta circumferéncia.

b) Quina ha de ser la
longitud d’una corda
la distancia al centre
de la qual é 2,9 cm?

a) Quantes cordes hi pots tragar que tinguin un
extrem en ? Quant fa la de longitud maxi-
ma?

b) Quantes cordes hi ha que facin 5 cm i que tin-
guin un extrem en P?

Calcula la distancia d’una d’aquestes cordes al
centre de la circumferéncia.

et 7




[image: image13.jpg]20 ars En una circumferéncia de 15 cm de radi,
traga una corda AB a 12 cm del centre.

a) Quina és la longitud de AB?

b) Quantes cordes de la mateixa longitud que
AB hi ha en aquesta circumferéncia? Quantes
n'hi ha de paralleles a AB? Quantes n'hi ha
de paral-leles i de la mateixa longitud que AB?

%21 ana a) Des d’un punt P que dista 29 cm del

centre d'una circumferéncia de radi 20 cm,

tracam una tangent. Calcula la distancia de P al

punt de tangencia.

b) Tragam una altra tangent des d’un altre punt
Q, ien mesurar la distancia de Q al punt de
tangéncia obtenim 30 cm. Quina és la distan-
ciade Q al centre de la circumferencia?

22 422 Quant fan els angles P QiR s
AOB  és un angle recte?

23 asn En un cercle de 52 cm de diametre tragam
una corda a 10 cm del centre. Calcula I'area del
quadrilater que es forma si unim els extrems de
la corda amb els del diametre paral-lel.

24 ass Fl wiangle ABC és
isosceles, AB = AC.
Quant fan els angles d’a-
quest triangle?

%25 asn Dibuixa un triangle ABC inscrit en una

circumferéncia, de forma que els vértexs 4 i B
siguin extrems d’un didmetre i I'arc AC sigui la
sisena part de la circumferéncia.

Quant fan els angles d’aquest triangle?

K26 aar D'aquesta figura, en coneixem:

* Radi: 20 cm.
* OA = OB =40 cm.

Q ‘ l A
* AB és tangent a la ’

circumferéncia en P. 5

* BQ éstangentala
circumferénciaen Q. B

Calcula el perimetre i 'area dels triangles ABQ i
AOB.

N

7 aas Dibuixa dues circumferéncies de centres O
i O' tangents exteriorment i de radis 18 cm i 32
cm, respectivament. Traga-hi una tangent comu-
na i denomina M i N els punts de tangencia.

) Com s6n entre si els radis OM i O'N? Quin
quadrilater és la figura OO NMR

b) Determina el permetre i I'area del quadrilater
OO'NM.

28 asa Dibuixa dues circumferéncies secants de
radis 10 cm i 17 em. Traga-hi una tangent comu-
na idenomina M i N els punts de tangéncia.

Calcula el perfmetre i l'area del quadrilater
MNOO' sabent que la distancia entre els cen-
tres, OO0, és 25 cm.

P> Arees

29 aan Caleula 'area de les figures acolorides:
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10

11

12

46

4/ Caleula la mesura, en graus, d'un arc de
31,4 cm corresponent a una circumferéncia
de 471 cm de longitud.

Arsoa) Caleula T'obertura
del sector OAB.

b) Calcula Iarea de
la part ombrejada
com a diferéncia
dels sectors OAB
i OCD.

A4 Quin és el diametre de la canonada més
gruixuda que podem introduir per un forat
triangular els costats del qual fan 6 cm?

ans Volem perforar un tinel pel qual circulara
una vagoneta d'1,5 m d’ample per 0,8 dalt.
Quin diametre minim

ha de tenir la seccié del /ﬁ's—m

tiinel? 08 m
aa/ Si Tarea del

triangle ABC ~ és

9,10 cm? quina

és l'area del paral-le-
logram ABDE?

#ar Larea d’una corona circular és 20m cm?, i
la circumferéncia interna fa 87 cm. Calcula el
radi de la circumferéncia externa.

a4/ Lalongitud de la circumferéncia inscrita a
un triangle equilater és 20 cm.

a) Quant fa la circumferéncia circumscrita?

b) Quin és el perimetre del triangle?

A/ La superficie del cercle inscrit a un qua-
drat és de 12,56 cm®. Quina és la superficie del
quadrat?

4aar. Una antena, 'aguanten 4 tirants de cable.
Lextrem superior de cada tirant se subjecta a 'an-
tena a una algaria de 40 m. Lextrem inferior es
troba amarrat al terra a una distancia de 30 m de
la base. Quants de metres de cable shan emprat?

48

X49

{50

v
(&)

¥ 54

aan Calcula:
a) La longitud de P7.
b) Carea de la part

acolorida.

aa Els radis de dues circumferéncies sén
7 =8m i r,=12m. Ladistancia entre els cen-

1 2 : g
tres és 25 m. Calcula les longituds dels segments
de tangent comuna externa i interna.

4Aar. El segment de la tangent comuna exterior
de dues circumferencies fa 20 cm, i els radis sén
rp=1lcm i r,=17 cm. Descobreix si les cir-
cumferéncies sén secants o exteriors.

e‘ i
30,,
\’96‘
50 m
P

aaz Calcula Tarea
del triangle curvilini
compres  entre  tres
circumferéncies tan-
gents de radi 5 cm.

asa Una finca té la
forma i les dimensions
indicades en la figura.
Calcula’n area.

)
N

Asa Bl perimetre B
d’aquest rectangle és S |
96 m, i la base fa Q
12 m més que l'altura.

» c '
Calcula I'area de la part acolorida. (2 i Q sén
els punts mitjans dels costats AB i AD, respec-
tivament.)

4aasa Observa aquesta D, (04 ‘
figura i calcula: Ex
a) Larea del triangle > Bl
ABC.
A B

b) La longitud del seg-
ment  BF (altura sobre la hipotenusa del
triangle ABC).

¢) La longitud del segment EF.





[image: image15.jpg]55 aaa Calcula Tlarea  d’un
octogon regular de 8 cm de
costat.

56 aaa Prova que larea de
la zona de color blau és
igual a la de la zona de
color vermell.

REFLEXIONA SOBRE LA TEORIA

57 ass Qué podem afirmar d’un triangle si un
dels costats coincideix amb el diametre de la cir-
cumferéncia circumscrita corresponent?

58 Aa2 On hem de perforar un pou perqué es tro-
e p pou perq
bi a la mateixa distancia de les tres cases? Explica
que faries per solucionar aquest problema.

59 aas Investiga. Quina condicié ha de complir
un triangle per a contenir el circumcentre? I per-
queé aquest sigui exterior al triangle? (Comenga
provant qué passa amb els triangles rectangles.)

60 arn Justifica per que els B
triangles ABM i CDM
tenen els angles iguals.
Com s6n aquests triangles?

(&
D

61 aan a) Marcaen el teu quadern dos punts qual-
sevol A i B i traga unes quantes circumferéncies
de radi diferent que passen per A iper B.

b) Quantes possibilitats hi ha?

¢) On es troben els centres d’aquestes circum-
ferencies?

62 aas Marca en el teu quadern un punt 4 i traca
unes quantes circumferéncies de radi 3 cm que
passin per A. Quina figura formen els centres?

63 aar Traga dues rectes que es tallin i dibuixa unes
quantes circumferéncies tangents a aquestes rectes.
On es troben els centres d’aquestes circumferéncies?

64 ann A, B i C sén tres punts no alineats. Di-
buixa una circumferéncia que passi per 4, B i
C. Hi ha més d’una possibilitat?

65 aan Traga tres rectes que es tallin dues a dues i
dibuixa una circumferéncia que sigui tangent a
les tres. Es cert que hi ha quatre possibilirats?

66 aaa Comprova quesi 7 és un nombre qual-
2
m- -1

sevol major que 1, els nombres s,
m?+ 1

s6n una “terna pitagorica’.

@ a b i ¢ snouna ‘terna pitagorica” quan
a?+b?=c

APROFUNDEIX

67 aan El quadrilicer ABCD es troba inscrit en
una circumferéncia. Observa aquest raonament:

&=

C=T, A=

ois
&/

8+2=§&;@:$

Comprova de la mateixa forma que B+D=180°.
B
C
Al
D
D

=180°

Aquesta és la condicié
que ha de complir un
quadrilater perqué pu-
gui inscriure’s en una
circumferencia. Expres-
sa-la amb paraules.

68 aas Calcula els angles
AiD.

(Ten en compte el proble-
ma anterior.)
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i TEN EN COMPTE Teorema de Tales

El teorema de Tales és molt im-
portant per a l'estudi de la sem-
blanga de triangles.

Siles rectes @, b i ¢ sén pa-
ralleles i en tallen dues més,
7 i s, aleshores els segments
que determinen sén propor-
cionals:

&l

També ocorre de manera reciproca: si els segments AB i BC sén pro-
porcionalsa A'B" i BC; ilesrectes 2 i b sén paral-leles, aleshores la
recta ¢ és paral-lela a aquestes.

EXERCICI RESOLT

Si prenem mesures en el dibuix, veim que:

Tales de Milet.

=24cm

Podem  esbrinar, sense
prendre mesures, la lon-
gitud de AB'?

Com que les rectes @ & i ¢ sén paral-leles, els segmentes que determi-
nenen 7 i s sén proporcionals. Per tant:

AB | 23 _AB
15T 24

i El segment A'B' mesura 3,68 cm.

1=

— AB = —2’31 '52’4 =3,68 cm

1 Amida les longituds dels segments MN, M'N' 2 Amida les longituds de OR, RS i OR.
i NP 4

0,
* I IN 17 R s’

Esbrina, sense amidar, la longitud de VP. Esbrina, sense amidar, la longitud de R'S"
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NO HO OBLIDIS Tgual que ocorre amb qualsevol altra figura, dos triangles sén semblants
e quan tenen la mateixa forma‘. Tanma}teix, poden expressar aquesta con(jli»
pecialment important perqué cié de manera mé§ matematica relacionant-ne els costats i els angles. And
qualsevol altra figura pot des- aconseguirem esbrinar si dos triangles sén o no semblants quan, en princi-
compondre’s (de manera exacta pis ho ignoram.

o aproximada) en triangles.

Dos triangles semblants tenen:
@ Els seus costats proporcionals.

b _ £ tag de semblanca

2
a c
* Els seus angles respectivament iguals:

e N R A
-4 B BGSGC!

I TRIANGLES EN POSICIO DE TALES
Els triangles ABC i AB'C’tenen un angle comd, el A Esa dir, el trian-

gle petit esta encaixat en el gran.
A més, els costats oposats a A sén paral-lels.

Deim que aquests dos triangles estan en posicié de Tales.

Dos triangles en posicié de Tales sén semblants.

@ CRITERIS DE SEMBLANCA DE TRIANGLES

Per saber que dos triangles sén semblants, n’hi ha prou amb comprovar
alguna de les condicions segiients (sols una):

1. Es troben en posicié de Tales.
As o

11. Tenen dos angles respectivament iguals: A=A, BB

111. Tenen els seus costats proporcionals: % = b _x

B a b

1 Comprova si sén semblants dos triangles ABC i A'B'C’ que compleixen les condi-
cions segiients:

a) AB =10; BC =18 CA=12 b) AB =20; BC =30; CA =40
AB’ =25; BC =45; CA' =30 AB’ -40; BT -50;

O A=43% B=58° d) A=58% B=97°
Ar-437 B-sge A= 58 C1=35°





[image: image18.jpg]Els wiangles ABO, AB'O, A"B"O
sén semblants perqué tenen 'angle
o com.

.TRIANGLES RECTANGLES

Els triangles rectangles sén particularment importants tant des d’un punt
de vista tedric com prictic. Per aixd els dedicarem una atencié especial.
Comengarem recordant alguns resultats que ja coneixes.

TEOREMA DE PITAGORES

Tarea d'un quadrat construit sobre la hipotenusa és igual a la suma de les
arees dels quadrats construits sobre els catets:

Ped? s b

Tort i que es tracta d’'una relacié entre arees, es pot utilitzar per obtenir la
longitud d’un dels tres costats quan es coneix la dels altres dos:

=N+ 2 obé a=NZ_ B
AREA

Com en tot triangle, lrea d'un triangle rectangle és igual a la meitat de la
longitud de la base per I'altura. Perd aqui podem prendre els dos catets
com a base i altura. Per tant:

A 1 1
Area=—=c-h==4-b
eas e 74
(Com a conseqiiéncia, hi podem calcular h en funcié de 4, & i ¢
ANGLES AGUTS
En un triangle rectangle els seus dos angles aguts sumen 90,

CRITERIS DE SEMBLANGA

En els triangles rectangles els criteris de semblanca se simplifiquen nota-
blement. Vegem-los:

* Dos triangles rectangles sén semblants si tenen dos parells de costats
i . .a _b (o 4 _ ¢
3 o5l = =—; o b ==
proporcionals. Es a dir, si 7oy o e
* Dos triangleAs rectangles sén semblants si tenen igual un angle agut. Es a
A A
dirsi A=A obé B= B
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P> Semblanca de figures

as2. Quines d’aquestes figures sén semblants?
Quina és la seva raé de semblanga?

asn Copia en un
full de paper quadri-
culat aquestes dues
figures. Modifica la
de la dreta perque si-
guin semblants.

as2 En un mapa descala 1:1500000, la
distancia entre dues ciutats és 2,5 cm.

a) Quina és la distancia real?

b) Quina sera la distancia en aquest mapa entre dues
ciutats A i B separades en la realitat per 360 km?

Asn En una oficina de venda de pisos han fet
aquest pla a escala 1/50.

a) Calcula les dimensions reals del sal$ i la seva
area.

b) Calcula les dimensions de la taula B i de la
butaca A. Et semblen raonables? Es possible
que els venedors hagin dibuixat els mobles per
donar la sensacié que I'habitacié és més gran
del que realment és?

PRACTICA

> Construccié de figures semblants

5 asrn la figura AB'CDE' sha construic de

X6

X7

manera que els seus costats siguin paral-lels als
corresponents de ABCDE, i els vértexs corres-
ponents alineats amb  O.

D’aquesta manera s'obté una figura semblant a
la que hi havia. Calcula la raé de semblanga.

Si procedim com veus a la c

dreta, també s'obté una fi- D
gura semblant. Copia en el B

teu quadern el pentagon

ABCDE i reprodueix-lo A=4"  E F

mitjangant aquests metodes amb raé de sem-

blanca 3.

ANN

A

a) Copia en ¢l teu quadern aquesta figura i re-
dueix-la a 1/3 de la seva grandaria prenent A
com a punt de projeccié.

b) Amplia-la al doble prenent O com a punt de
projecci6.

Semblanca de triangles

ans Dos triangles ABC i ABC' sén sem-
blants i la seva raé de semblanga és 2/3. Calcula
els costats del triangle A'B'C" si sabem que:

AB=12m, BC=9m i AC =7,5m





[image: image20.jpg]¥8 ann En la figura adjunca, MN s parallel a

BC. Calcula AM i MN.

it 12em
B
z
9 asra) Per qué sén 4
semblants els triangles Sem
APQ i ACB?
S ) Q
b) Caleula x = BQ.
7em X
(o3 B
10 ana
3m b
7 m, 18m %

Aquests triangles tenen els seus costats paral-lels.
Quant mesuren els costats i £

X11 aan Si BD ésparallela 4
AE i AC =15 cm,
CE =11 cm,

BD =64 cm:

a) Calcula CD.

b) Podem saber quant val AE  sense amidar-lo
directament?

pS A AALA
o) Si A=37°i C=80°%calcula & B i D.

12 aan Els costats grans de dos triangles sem-
blants mesuren 8 cm i 13,6 cm, respectivament.
Si larea del primer és de 26 cm?, quina és I'area
del segon?

13 ass Digues quina és la relaci6 entre els radis de
dos cercles si la raé entre les seves arces és 16/9.

D> Aplicacions de la semblanca

X14 ann

~—255m—=i<l5m=!

Per mesurar Ialgaria de la casa, n'Alvar, de 165
em d'estatura, se situd a 1,5 m de la tanca i pren-
gué les mesures indicades. Quant mesura la casa?

15 aax Dibuixa un triangle i, des de cada vertex,
traga una recta paral-lela al costat oposat. Aixf
obtindras un altre triangle més gran.

a) Justifica per qué és semblant a 'inicial.

b) Quina és la raé entre les arees?

Y16 aax Quina é la pro-
funditat d’un pou si la
seva amplaria é 1,5 m
i, si tallunyes 0,5 m
de la vorera, des d’'una
altura d'1,7 m, veus
que la visual uneix la
vorera del pou amb la
linia del fons?

17 aaa Siuna peca quadrada de plastic de 3 m de
costat pesa 12 kg, quant pesara una altra pega del
mateix material i grossaria de 2 m de costar?

18 aax Les diagonals d’un rombe mesuren 12 cm
i 16 cm. Calcula I'area d’un altre rombe sem-
blant al primer, el perfmetre del qual sigui 1 m.

19 ar2 Quina és lalgaria d’una casa que projecta
una ombra de 68 m, al mateix temps que una
persona d'1,65 m d'alcada projecta una ombra
de 2 m?




[image: image21.jpg]¥ 20 aas Aquesta figura representa a escala 1:3 500 X 21 aax Per calcular Ialcaria d’un arbre, n'Eduard

una parcel-la de terreny. Calcula el seu perfmetre en veu la copa reflectida en un bassal i pren les
i l'area prenent les mesures necessyies. mesures que indica el dibuix. Quina és I'al¢aria
de l'arbre?

1. La capa de Gulliver

En Els viatges de Gulliver, de Jonathan Swift, es descriu
el pais de Lil-liput com un mén en miniatura fet a esca-
la del nostre.

Encara que el llibre no ho digui, sembla que la diferen-
cia de grandaria crea alguns problemes curiosos, com
ara el que es descriu fot seguit:

En una ocasi, el rei dels lil-liputencs regalc una capa a
Gulliver, i quan el sastre reial li presentd la factura, s’em-
porta un esglai terrible. Ell shavia fet el calcul segiient:
—Si la meva capa costa un doblé d'or, la de Gulliver,
que té dotze vegades la meva estatura, costara 12 do-
blons.

—No, majestat ~respongué el sastre~, la capa val 144
doblons.

—I per qué2 - pregunta el rei.

Pots explicar per qué la capa de Gulliver costa 144
doblons d'or?

En una altra ocasié, el rei invita a sopar Gulliver i [i
sorgf un alfre problema:

Quantes racions de lil-liputenc caldria servir a Gulli-
ver perqué menjas prou?

(Recorda que l'estatura de Gulliver era dotze vega-
des la del rei.)

2. La torre Eiffel

La torre Eiffel de Paris té una alcaria de 300 m i un pes aproximat de vuit milions de
quilos.

| Quina algaria creus que tindria una reproduccié a escala que pesés sols un quilo?
Fes, de primer, una estimacié a ull i, després, comprova-la amb calculs matematics.





